Klub 44

Termin nadsylania rozwigzan: 31 I 2017

Czolowka ligi zadaniowej Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
614 (WT = 1,77), 615 (WT = 2,33)
616 (WT = 2,88), 617 (WT = 1)
618 (WT =1,78) i 619 (WT = 2,2)

z numeréw 3, 4, 5/2016

Michatl Kozlik Poznan 39,15
Tomasz Rudny Gliwice 37,68
Marian Lupiezowiec Gliwice 35,47
Jacek Konieczny Poznan 29,51
Jan Zambrzycki Bialystok 28,76
Ryszard Wozniak Krakow 26,62
Bogustaw Mikielewicz Brodnica 22,22

VE1-44

Czolowka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
719 (WT = 2,50) i 720 (WT = 1,50)
z numeru 4,/2016

Janusz Olszewski
Janusz Fiett

Warszawa 46,14
Warszawa 44,74

Pawel Kubit Krakow 43,02
Grzegorz Karpowicz ~ Wroclaw 42,77
Piotr Kumor Olsztyn 38,15
Marek Galecki USA 37,76
Franciszek S. Sikorski Warszawa 37,29
Tomasz Wietecha Tarnéow 34,90
Witold Bednarek Lodz 33,95

Obaj zdobywcy premii 44, obaj o imieniu
Janusz — nie pierwszy raz w tej roli.

Pan Fiett po raz drugi. Pan Olszewski po
raz siedemnasty. Przy nastepnej liczbie
Fermata po$wiecimy chyba caly numer
temu wydarzeniu.

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydziatu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skroét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé¢ rozwigzania zadan z numeru n w terminie do korica miesiaca n + 2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsytaé¢ rozwiazania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscia do 0,1. Oceng¢ mnozymy przez wspolczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe oséb,
ktore nadestaly rozwiazanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji

(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie i w ktorejkolwiek z dwoch konkurencji (M lub F), zostaje on cztonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktow jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne cztonkostwo — to tytutl
Weterana. Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje sie

na stronie deltami.edu.pl

Zadania z fizyki nr 626, 627
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

626. Na skraju prostokatnego uskoku o wysokosci h (rysunek) lezy jednorodna
kula o promieniu R, przy czym h > %. W stanie poczatkowym kula znajduje
sie w stanie rownowagi chwiejnej. Znalez¢ odlegto$é x miejsca upadku kuli na
ziemie, zaktadajac, ze jej ruch rozpoczal sie z zerowa predkoscia poczatkows. Nie
ma tarcia miedzy kulg a uskokiem.

627. W pionowo ustawionym cylindrze z ttokiem znajduje sie jednoatomowy
gaz doskonaty. Odleglosé ttoka od dna cylindra wynosi I. Po obcigzeniu ttoka
ciezarkiem o masie m i ustaleniu si¢ rownowagi temperatura bezwzgledna gazu
wzrosta dwukrotnie. Cylinder i ttok wykonane sg z izolatora cieplnego. Obliczy¢
przyrost energii wewnetrznej gazu. Pominaé¢ tarcie miedzy cylindrem a ttokiem.

Zadania z matematyki nr 729, 730
Redaguje Marcin E. KUCZMA

729. W trojkacie ABC bok AC jest dtuzszy niz BC. Punkt P lezy na
dwusiecznej CK kata C, za$ punkt @ lezy na srodkowej C'M, potowiacej
bok AB; przy tym M P||AC oraz KQ|BC. Wykazaé, ze odcinek PQ) jest
prostopadty do CK.

730. Wyznaczy¢ kres dolny zbioru liczb postaci n{nv2}, gdy n =1,2,3,...
(tradycyjne oznaczenie: {x} =z — |x]).

Zadanie 730 zaproponowal pan Jerzy Cisto z Wroctawia.
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Rozwigzanie zadania M 1511. Zauwazmy, ze n = 0 spelnia warunki zadania i zalézmy teraz, ze
n # 0. Wowczas
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W rtakim ra;ic pierwiastek z liczby nt +n24+n?4+n+1 lezy wewnatrz przedziatu
(nz + %n,; n? 4 %n + 1) ditugosci 1. Jesli n jest liczba parzysta, to konce przedziatu sa liczbami
calkowitymi i n nie moze spelnia¢ warunkéw zadania. W przeciwnym razie wewnatrz przedzialu
lezy dokladnie jedna liczba catkowita n? + %n + é Pozostaje sprawdzié, dla jakich liczb n zachodzi
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co daje rozwigzania n = 3 i n = —1. Latwo sprawdzi¢, ze obie te liczby spelniajg warunki zadania.
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